



“百年变局 数胜未来”2020年大数据科技传播与应用高峰论坛将于12月13日在我市开幕。这是又一场寻求解锁衡阳高质量发展“创新密码”的探索之旅，必将成为推动我市大数据产业发展的“新引擎”和“助力器”。

谁能够破解高质量发展的“创新密码”，牵住了科技创新这个“牛鼻子”，谁就能成为高质量发展的“领跑者”。正因为成功破解水稻种子的“生命之钥”，“杂交水稻之父”袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产突破1500公斤大关。

如同袁隆平等许多院士一样，衡阳正全力探寻解锁高质量发展的“创新密码”，成功收获了一批成色喜人、颗粒饱满的科创“种子”，并让“种子”在衡阳创新发展的沃土上生根发芽、开花结果。

这次论坛在衡举办就见证了探寻“创新密码”的“衡阳行动”，这是一个具有国际性和权威性的成果交流平台。毫无疑问，衡阳将在这场令人瞩目的“科普盛宴”中汲取营养，积聚高质量发展的“科技力量”。

事实上，衡阳在“创新密码”的探寻之旅中从未停步，一连串务实有效的“创新之举”推动我市科技创新的“发展之航”行稳致远：全市科普员注册数量新增13万人；“黄花菜不止于菜”获得全国创新创业大赛一等奖；“全国科普日”活动获中国科协及省科协肯定，院士专家工作站数量在全省排位第一方阵……

“宇宙探索”展厅



船山论坛之大数据

“百年变局 数胜未来” 2020年大数据科技传播与应用高峰论坛

时 间：12月12日至14日

地 点：衡阳丽波国际大酒店

指导单位：中国科学技术协会

主办单位：中国科技新闻学会、湖南省科学技术协会、衡阳市人民政府

院士代表：李兰娟院士、李德仁院士、柴天佑院士、褚君浩院士、顾国彪院士、刘韵洁院士、李颉院士、宋梁院士、兰玉彬院士、杨军院士、贾利民首席科学家等

企业代表：阿里、腾讯、百度、比亚迪、海尔、滴滴、山河智能、绿野资本、润泽科技等

媒体代表：央视、央广、中新社、人民网、新华网、中国科技新闻网等

祝贺单位：衡阳市科学技术协会、衡阳高新投资（集团）公司、启迪古汉集团股份有限公司

主要议程

开幕式及颁奖典礼

主旨演讲

白皮书发布会

高端对话

科技传播联盟专家委员会成立

百名科学家企业家座谈会

解锁科学雁阵的“创新密码”

■本报记者 邹雪峰 通讯员 谢卓

科技馆成为老城“新地标”

在市委、市政府高度重视下，衡阳市科技馆已在商业中心CBD拥有自己的“独家别院”，面积达5000平方米。作为“湖南省科普示范基地”的衡阳市科技馆已经成为我市老城区的“新地标”。

其实，衡阳市科技馆不只是一座“新地标”，而且已经在“强基扩容”之后成为我市科普宣传的主阵地。衡阳市科技馆在已有科技展品互动区、机器人

活动区、3D打印魔法坊、创客空间、科普屏媒、球幕影院、VR科普乐园、智慧城市体验馆、无人机展厅基础上，今年下半年新开发建设了5G体验馆、宇宙探索、科普课堂和中国地理沙盘演示等多个高科技展厅，并将源于《墨经》的小孔成像等基础科学原理与前沿科技5G技术发展的机器狗引入科技馆，使科技馆的服务项目进一步丰富。互联网+科普建设

逐步完善，科技馆微信公众号得到广大市民积极关注。科技馆采取“请进来、走出去”的活动方式进校园、进社区、进乡村，积极为社会提供公益性科普服务。“青少年科技活动周”“3D打印实践”“发现·科技雁城之探索科技魅力”等多类型的展教结合主题活动，彰显了科技馆提高全民科学素质的社会价值。第三季度，免费参观人数同比增长50%。



科技馆进校园活动



机器狗引发市民浓厚兴趣

院士工作站助力杂交水稻双季亩产突破1500公斤

11月2日，衡阳市衡南县清竹村，由“杂交水稻之父”袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产突破1500公斤大关，其中晚稻品种为第三代杂交水稻，实现了“1500公斤高产攻关”的目标。

据介绍，市科协稳步推进院士（专家）工作站建设，引进了包括袁隆平院士在内的23位院士、

高层次人才300余人。2019年9月，我市新建了湖南工学院、湖南袁稻农业科技有限公司2家院士专家工作站。截至2019年底，我市已建成院士（专家）工作站（含院士专家工作室及签订战略合作框架协议数）23家，成功转化科技成果12项，累计产生经济效益数亿元。今年4月，市蔬菜研究

所院士专家工作站成功获批“湖南省模范院士专家工作站”，获奖励专项经费20万元。目前，我市拥有各级各类创新创业孵化基地100家，高新技术企业420家，增加值占GDP比重提高到16.3%，“人才雁阵”行动计划引进各类人才2.1万人，其中，国家、省级领军人物500人。

2020年我市公民具备科学素质比例有望超过10%

“大科普”的“衡阳格局”助推我市公民科学素质大幅提升！据悉，2020年我市公民具备科学素质比例有望超过10%。今年以来，市科协积极拓展科普工作网络，全力构建大科普的工作格局，不断拓宽科普工作渠道，提升基层科普服务的覆盖面、实效性和获得感，积极推进科普中国信息员和科技志愿者队伍建设，推动科普走向基层、融入基层，实现全民科学素质建设工作新跨越。

据介绍，我市正全力构筑所在地区和领域及村（社区）科协（科普）组织建设100%全覆盖，“科普中国”落地应用达到100%全覆盖。基层科协（科普）组织的“两个全覆盖”建设打造了科协基

层组织建设的“衡阳经验”。

目前，“全国科普日”活动已经成为我市一项公众参与度高、覆盖面广、社会影响力大的科普品牌活动，连续3年获中国科协及省科协肯定。为了进一步提高全民科学素质、厚植创新沃土，市科协积极组织公民参与线上科普活动，大力发动科技志愿者、科普工作者观看“迎疫而上·最美逆行——湖南抗疫先锋纪实展”，参加“和谐社区，全民科普”社区科普在线服务研讨会议。

记者了解到，市科协还将计划在全市的38所青少年科技示范学校开设科普课堂，打造青少年科普工作新品牌。今年，市科协青少年科技活

动中心组织参加了第41届湖南省青少年科技创新大赛。通过激烈的角逐，我市获得一等奖8项，二等奖18项，三等奖25项，衡阳市科学技术协会荣获省级优秀组织奖。组织参加全国中学生五项学科竞赛，其中周航宇同学荣获第37届全国中学生物理竞赛一等奖。在2020世界机器人大赛总决赛——青少年机器人设计大赛AI探索赛项中，我市胡健雨等三位青少年斩获一等奖，成绩在全球排名第五。举办了2020年度衡阳市中小学信息学竞赛指导教师培训班，组织160余名科技辅导员培训集中“充电”，进一步充实了我市科技创新人才“后备库”。

- 时间：12月12日至14日
- 地点：衡阳丽波国际大酒店
- 指导单位：中国科学技术协会
- 主办单位：中国科技新闻学会、湖南省科学技术协会、衡阳市人民政府
- 院士代表：李兰娟院士、李德仁院士、柴天佑院士、褚君浩院士、顾国彪院士、刘韵洁院士、李颉院士、宋梁院士、兰玉彬院士、杨军院士、贾利民首席科学家等
- 企业代表：阿里、腾讯、百度、比亚迪、海尔、滴滴、山河智能、绿野资本、润泽科技等
- 媒体代表：央视、央广、中新社、人民网、新华网、中国科技新闻网等
- 祝贺单位：衡阳市科学技术协会、衡阳高新投资（集团）公司、启迪古汉集团股份有限公司

- 主要议程
- 开幕式及颁奖典礼
- 主旨演讲
- 白皮书发布会
- 高端对话
- 科技传播联盟专家委员会成立
- 百名科学企业家座谈会